

· 新年献词 ·

2014 年新年寄语

黄晓琳

蛇游入洞随冬去,马嘶奔腾唤春归。值此 2014 新年到来之际,我谨代表《中华物理医学与康复杂志》编辑委员会和编辑部向各位编委、广大作者、读者以及关心和支持本刊的社会各界朋友致以新年的问候!感谢大家一直以来给予本刊的关心和支持!伴随着新年的钟声,我们也将迎来《中华物理医学与康复杂志》新的一年。

在过去的岁月里,我们一起见证了本刊的进步与发展,在满足了广大读者学习借鉴的需要外,更重要的是起到了学术传承与交流的作用。在大家的共同努力之下,本刊在过去一年里开展了一系列活动,为杂志的进一步发展奠定了良好的基础。我们在前一年在湖北省内开展“杂志·读者·作者见面会”的基础上,在 2013 年将这项活动拓展到了广东和江西两省,借助于这种活动形式,一方面向广大读者和作者介绍杂志的工作流程、已经开展的工作和今后的工作计划,另一方面也广泛倾听了专业人员对于杂志的期望与建议,加深了杂志编辑部与读者和作者之间的了解,对于我们今后适应学科发展趋势,更好服务于读者与作者并满足他们的需求,办好刊物,促进学科发展获得了宝贵的第一手资料。2013 年,我们再度与中山大学第三附院携手,在广州举办了“第三届中国吞咽障碍康复高峰论坛”,并在论坛期间对于自 2009 年“第一届中国吞咽障碍康复高峰论坛”以来本刊发表的吞咽障碍康复领域的论文进行了回顾性评奖活动,评出一、二、三等奖优秀论文并进行了颁奖。随后,我们按照惯例于 2013 年 12 期组稿出版了一期“吞咽障碍康复专辑”。本专辑最大的亮点是本刊与中山大学第三附院共同组织国内专家编写的《中国吞咽障碍康复评估与治疗专家共识(2013 年版)》,将对我国专业人员更加规范专业地

开展吞咽障碍康复工作起到良好的促进作用。2013 年,我们继续开展了“专家-作者论文修改指导一对一”活动,专家从论文的学术意义、内容质量、语言表达、写作规范等提出意见与建议,广大作者认为这种活动对提升临床科研水平和发表高质量学术论文很有帮助。

2013 年发布的《中国科技期刊引证报告(核心版)》显示,我刊 2012 年的影响因子为 0.526。在经历了因统一划归某数据库独家代理造成本刊可见度下降、由 2008 年学科排名第一的 0.856 下降至 2010 年的 0.299 后,又重回上升轨道。我们相信,随着本刊读者、作者可见度的上升,这一趋势仍将得到强劲持续。

2014 年,我们将按照中华医学会的规定进行编委会换届工作。我们将在广泛征询全国专家与学会意见与建议的前提下,组建新一届编委会。力争使编委会在学术上更具先进性、代表性,在编审工作上更具活力,在引领杂志发展上更具前瞻性和指导作用。

2014 年,我们将对现有的稿件采编系统和杂志网站进行更新,以提高编辑出版工作的效率和编辑部与专家、读者、作者的交流,改善杂志的服务形式,提高服务功能。有关工作已在进行中。

2014 年,我们将就有关的热点难点问题展开专题组稿和专题介绍,包括康复医学中的转化医学研究与实践、虚拟现实康复技术、康复机器人的研究与应用、一些常见疾病与问题的康复评定与治疗等,从而更好地发挥学术期刊的学科导向功能。我们还将继续开展与读者作者见面交流活动,保持和强化与一线专业人员的联系。我们将紧跟学术前沿,做好每一期的选题策划工作,进一步提高刊物的学术性和可读性……

2014 年,我们将和大家一道继续努力,为读者交出一份满意的答卷!

祝编委、专家、作者、读者马年吉祥,身体健康,万事如意!

(收稿日期:2014-01-06)

(本文编辑:易 浩)

DOI:10.3760/cma.j.issn.0254-1424.2014.01.001

作者单位:430030 武汉,华中科技大学同济医学院附属同济医院康复医学科